

山东日照政协委员深入联系服务界别群众

一次次的“阳光协商”见初心润民心

本报记者 张文敬 通讯员 唐洁 孙克芳

“政协委员，各界精英，心系国事，情牵民生……”年初召开的山东省日照市政协全会上，由市政协副秘书长、研究室主任顾法高创作，展现市政协履职风采和“阳光协商”生动实践的《同心筑梦》MV，在委员和界别群众中迅速传唱开来、引发共鸣。

日照市政协聚力打造“阳光协商”工作品牌，围绕书写“阳光协商”履职新篇章探索实践，一次次温润民心的“阳光协商”、一份份饱含深情的协商答卷，展现了委员们深入联系服务界别群众的履职热情和实效。

以“商”暖“商”，“情与法”的协商故事

“这件事说来话长，要从16年前的租赁合同说起，这么多年法院、仲裁都处理过，一直没有达成共识。真没想到老葛能这么坚持，没有他，我们这16年的老疙瘩还真解不开。”日照开泰购物广场发包方郑培阁由衷地感叹。

日照开泰购物广场是日照老城区一座集小商品、服饰、餐饮于一体的综合性购物广场，有商户200多家，由于价格便宜、物美价廉，多年来深受老百姓青睐。但由于多方面原因，承租方老郑和租赁方小郑一直存有矛盾纠纷，眼见16年承租合同即将到期，新的租赁合同迟迟得不到落实，广场的200多家商户为此心急如焚。

在东港区政协委员、日照弘德法律服务所主任葛长亮带领“长亮委员

工作室”成员对所辖商户进行走访调研时，多名群众提出了困扰和担忧。

葛长亮坚信“人怕见面、事怕商量”，他主动找到老郑和小郑，先后带队登门走访5次，邀请东港区政协主席宋波和市场监管、住建等部门负责人参加面对面协商3次，电话沟通调解65次，宣讲政策、普及法律，动之以情、晓之以理。历经50多天的“酸甜苦辣”，矛盾双方从质疑到沟通、从分歧到共识、从抗拒到感动，终于在“长亮委员工作室”的帮助下，签订了新的租赁合同。得到消息，商户们终于吃上了“定心丸”。

十几年来如一日，葛长亮带领“长亮委员工作室”的17名法律工作者和2名社区工作人员，主动对太阳城商圈1000多家商户进行了多轮“问需走访”，覆盖群众10000多人，协商解决矛盾纠纷151个，用实实在在的实际行动真正让群众感受到政协离自己很近、委员就在身边。

以“商”解“难”，“三上船”的履职故事

“要加大对渔民违规作业处罚力度，如不穿救生衣等问题要重罚！”“大风预警强制要求渔船返港，返港风险大可以就近靠港避风。”在岚山区政协“三上船”渔港协商座谈会上，区政协委员和渔民们齐聚一堂为渔业发展“把脉开方”。

岚山区地处鲁苏交界海域，沿海渔户世代以渔业为生，全区渔船捕捞能力

位居山东省第二位。长期以来，“船证不符”问题造成的渔船安全隐患一直制约着当地渔业发展。

岚山区政协将“船证不符”渔船治理这个“小切口”楔入渔业安全生产这个“大课题”，以“阳光协商”为切入点，聚焦民情民意。随后，区政协在西潘渔港协商议事室，组织召开关于“船证不符”渔船问题协商座谈会。通过“阳光协商”，岚山区政协把工作的触角延伸到每一艘渔船上，推动规范了“小渔船”，助力改善了“大民生”。

用“心”建“家”，“小哥食堂”的真情故事

外卖小哥是一群与时间赛跑的谋生者，平时工作中穿行于街头巷尾，风餐露宿，无固定休息场所，非常辛苦。去年4月，莒县首家“小哥食堂”在城阳街道同心社区正式启用，为外卖小哥们提供了一个“歇脚地”和“加油站”。

经常到“小哥食堂”休息歇脚的快递小哥王鹏说，“‘小哥食堂’不但有桌子椅子、饮用水、充电设备、无线网络和图书，还有应急药箱、雨伞、雨衣、口罩、纸巾等日常物品，让我们真的有回家的感觉，大家都觉得太暖心了。”

这正是得益于莒县同心社区党总支书记徐崇峰委员提交的“关于建设‘小哥食堂’”的提案。与此同时，作为同心社区协商议事室的牵头委员，“如何先解决外卖小哥群体无休息场所的难题”，经报送县政协备案成为社区协商议事室的一个协商议题。

最终，经过充分交流、多次协商，结合社区长者食堂进行功能整合扩建，成功打造了莒县首家“小哥食堂”，让外卖骑手有了温暖的休息港湾。

用“心”成“事”，“界别引领”的奉献故事

风从海上来，阳光漫山冈。黄海之滨的日照市，以“日出初光先照”而得名；山海之间的五莲县，因境内被宋代文学家苏轼赞为“奇秀不减雁荡”的五莲山而闻名。

走进五莲县户部乡“果树大本营”，已建成的41个冬暖式樱桃大棚整齐划一，管理有序。五莲县樱桃栽培历史悠久，是山东省樱桃的主要产区之一，也是全国农产品地理标志。如何进一步推动樱桃种植提质增效，成为“阳光协商”题中应有之义。

县政协农业界的委员发挥界别优势，积极组织开展界别活动，引领带动界别群众，为更好服务发展五莲县的现代农业献计出力。经过多次座谈，提出“支部+合作社+农户”的建议，切实解决了樱桃成熟期采摘困难、农民收入不高的问题。

“推进现代农业与医养健康产业融合发展”界别协商活动引起了五莲县委的高度重视，县委书记武光锋在县政协“现代农业与医养健康产业融合发展”界别协商报告上，就切实推动“农商文旅体融合发展示范区”建设进行批示，责成专班研究推进，助推农业产业升级和农民增收致富。

在互动中学习原理 在体验中感受魅力

福州乡村小学的孩子们坐上了“科技大篷车”

本报讯（记者 王惠兵）“听，敲击无皮鼓会发出‘咚咚’的声音。”“科技真的太神奇了。”……3月27日，为进一步提高乡村学子科学素养和实践能力，福建省福州市政协联合市科技馆深入福清阳下街道作坊小学、东田小学开展“科技大篷车进乡村小学”活动，现场师生踊跃参加，学生们的惊叹声此起彼伏。

此次活动是市政协聚焦乡村教育短板，引入优质科普“活水”的一次有益实践，活动分为航天知识讲座和科技展品体验两个部分。讲座主要围绕“中国航天发展史”，通过提问、抢答等一系列互动环节，让学生们从古代起源、西方发展、太空食品到中国的载人航天工程等，了解航天科学

知识。科普大篷车则是一座“流动的科技馆”，带来的展品类型多样、内容丰富，集知识性、趣味性、互动性为一体。当天，在市科技馆老师的讲解引导下，学生们兴致勃勃地参与各项体验，在互动中学习“数学模型”“电磁现象”“运动与力”“生物科学”等科学原理，在“玩一玩”“想一想”中感受科学带来的乐趣与魅力，在心中播下了“科学的种子”。

活动还发放了200余份宣传品，在提高学生科学素质的同时，有效填补课后空白，助力“双减”落地见效。下一步，市政协将带动更多的科技资源进校园、进社区、进乡村，为学生们提供更多与科学近距离接触的机会，圆更多乡村学子的“科技梦”。

装满“米袋子” 我们有信心

福建建宁：

攥紧每一粒种子

种业巡回法庭知识培训班接连举办，农机植保中心员工抓紧检修农具，先正达集团（中国）水稻种子供应链创新中心项目主体工程提前完工……春耕时节，福建省三明市建宁县现代农业产业园一派繁忙景象。而这些，都与建宁市政协“推进建宁现代种业全产业链发展”专题协商密切相关。

建宁是全国最大的杂交水稻制种基地县，也是中国稻种基地的核心区，面积和产量均占全国十分之一以上。为促进建宁形成种子研究、生产、仓储、加工、交易、物流等全产业链条，县政协去年聚焦于此，召开专题协商会，形成20条意见建议。

“要按照‘稳基地、育龙头、打品牌、延链条、强保障’目标定位，建立健全种业‘1324’工作机制，攥紧每一粒种子。”今年开春，县政协成立多个视察组，分别就去年专题协商意见建议落实情况进行了视察，推动协商成果转化落实。

“随着这些杆线迁移后，田间没有任何障碍物，机插机收、无人机喷洒、人工拉粉等劳作畅通无阻，效率更高了。”在枫元村现代杂交水稻制种示范基地，原先立于田间的电力和通信杆线迁移进入尾声，制种户张士诚开心地向县政协视察组说道。

在种业巡回法庭，县政协视察组对专题协商提出的“提前化解种子生产销售矛盾纠纷”的建议落实情况非常关注。“目前，已开展3期种业‘法律明白人’专题培训，‘精准滴灌’式为涉种群体解疑纾困，提前发现、防范和化解潜在的风险纠纷。”种业巡回法庭负责人说。

“种子是粮食的‘芯片’，种业是建宁富民强县的支柱产业，我们要进一步发挥政协优势，不拘一时一事，常态化开展种业发展情况调研，为建宁种业高质量发展持续建言献策。”县政协主席钟宏华表示。

（王惠兵 杨培先 王源文）

湖南临武：

护好每一株秧苗

“培养自己的技术团队，从选种、照管等环节紧紧把好育苗质量关，绝不能出现低品质秧苗，要保护种粮农户的利益和种植积极性，让种粮农户种得好能挣钱。”近日，在湖南省舜垦农业发展有限责任公司集中育秧基地里，郴州市临武县政协委员、县农业局农艺师谭美兰一边指导基地员工育苗注意事项，一边向公司负责人建议。

舜垦公司是整合原县果林场、茶场等国有农场资源成立的一家国有农垦企业，正在建设的集中育秧大棚总投资1070万元，建设连栋钢架大棚3万多平方米，单次可供应6000亩的秧苗。

“现代粮食生产农机是重要

支撑，建议公司引进先进农机设备，实现粮食生产全链条机械化。”县政协委员、县政协农业农村和人口资源环境委员会主任黄生红说。“现在种粮比较效益仍然较低，国有农垦企业可在夯实粮食安全根基中发挥示范作用，带动各类涉粮农民专业合作社发展，形成稳定粮食播种面积确保总产量的强大合力。”县政协副主席罗方强表示。

舜垦公司负责人曾雁飞直言，委员们的建议不但专业而且很有针对性。中央一号文件明确要求把全力抓好粮食生产放在第一位，社会各界已经形成共识，各类资源正在向粮食生产领域集聚，“装满‘米袋子’，我们有信心。”

（王双 黄金纯）

北京丰台区“医保扶农”让群众足不出村看名医



近日，北京中医药大学东方医院的脑病科专家张志成大夫，一大早就来到北京市丰台区新发地村社区卫生服务站出门诊，这已是他连续两年参与丰台区“双提升”农村站帮扶工作。

当日半天的门诊，张志成共接诊18人次，其中3名是去年的“老患者”。由于行动不便，定期到东方医院复诊成了年纪较大村民的一件难事，得知自己信赖的张主任又来村社区站出诊后，他们马上“组团”前来就诊。

在家门口就能看上三甲医院的专家，这是丰台区

创新开展的农村社区卫生服务机构“双提升”工作成效之一。“双提升”工作以“提升基层医疗保障服务能力”“提升医保基金使用效能”为目标，是丰台区首创的“医保扶农”精品工程。

据悉，丰台区已于3月份启动新一轮的“医保扶农”工作。区医疗保障局遴选出新发地村社区站等10家社区卫生服务机构作为帮扶对象，按照“一站一策”原则，量身定制帮扶计划，并依据当地患者需求变化，动态调整帮扶专家和科室。

本报记者 贾宁 摄影报道

以落实政协大会发言为契机

贵州凯里高位推进青年发展型县域试点建设

已制定七大专项行动方案，涉及就业、创业和住房等

“感谢市政协提供这么好的建言资政平台，我的大会发言建议得到落实了！”日前，贵州省黔东南州凯里市政协到市青年联合会调研，一见面，共青团凯里市委书记、市青联主席禹荣彬就激动地说。

在此前召开的凯里市政协十届二次会议上，包括禹荣彬在内的10名政协委员分别代表市政协参加单位、民主党派、界别，围绕招商引资、高标准农田建设、青年人才发展、闲置低效资产盘活、服务实体经济、发展、中小学心理健康教育等方面内容作大会发言。听取发言的黔东南州常委、凯里市委书记王镇义当即对10篇发言材料作出批示。

会后不久，从领导批办到工作部署、深入调研、协调推进，“关于出台推动青年发展的政策建议，目前分管市领导已经召集相关部门制定了就业、创业、文化、住房、消费等七大专项行动方案，正在对征求的各方意见进行修改完善，近期组织研究后将下发实施。”“关于建设青年人才公寓项目的建议，在市住建局的支持和推动下，已确定按照拎包入住标准打造100余套房源，目前正在加紧装修。”“已整合社会资源挂牌建立了5家由民营企业运营的青年人才驿站。”“关于建立青年公园的建议，市综合行政执法局已纳入年度计划并安排专项资金，力

争上半年完工。”……

“大会发言是政协履职的特色品牌，如何更好更实地围绕中心服务大局，需要我们认真思考、与时俱进。”凯里市政协主席王凤贵很是恳切。就在这次政协会议筹备期间，凯里市获批全国青年发展型县域试点城市，市委、市政府高度重视。很快，市政协就给市青年联合会这家新成立的机构出了“考题”。

（李仁良）

斥资上亿改造街头40余处闲置空间

江苏沛县计划3年建设28个“口袋公园”

江苏省沛县县委副书记、县长索向东日前先后走进张良路乐享园林“冬”节点、汉顺公园、文景小学、老大院片区改造及活化利用等工程建设现场，了解工程规划、施工等情况，现场督导解决工程建设中遇到的困难和问题。

此前，沛县政协委员、县园林服务中心规划技术科科长周敏在实际工作中发现，身边的拆迁腾退地、边角地、废弃地、闲置地、老旧街头闲置绿地如果稍加改造就可以实现华丽转身，变成玲珑精致的休闲地，“边角

料”也能成为“上好料”。为此，她提出了兼顾景观与休憩功能，打造小而精美的“口袋公园”的建议。

县政府对委员建议高度重视，在广泛征求意见的基础上，决定投入1.2亿元对40余处老旧街头的闲置空间进行整合利用、改造提升，计划3年内建设28个“口袋公园”。方寸之间，既有乔灌木、地被植物和精心设计的景观小品，也有可供市民散步的步道，还有简单、实用的休憩设施，为居民提供了四季有绿、功能齐全的休闲锻炼好去处。

（季忠义 周敏）

